

今后排污不能再任性!

多位专家详解《排污许可管理条例》

核心提示

根据污染物产生量、排放量和对环境的影响程度实行排污分类管理、要求排污单位建立环境管理台账记录制度、对企业实施环境信用监管……2021年3月1日起,《排污许可管理条例》将正式施行。那么,这个条例将对我国生态环境保护带来哪些积极影响?

据新华社北京2月15日电
记者 白阳

从下月1日起,《排污许可管理条例》将正式施行。多位专家认为,《排污许可管理条例》的一大亮点,是对排污单位的主体责任作出了明确要求。

比如,排污单位要按照生态环境管理要求运行和维护污染防治设

施、建设规范化污染物排放口,依法开展自行监测并保存原始监测记录,重点管理的排污单位需要与生态环境主管部门监控设备联网,原始监测记录与环境管理台账保存期限均不得少于5年。

“这些规定不但能规范排污管理流程,还能有效提高工作效率。”南方科技大学教授胡清说,条例规定了“按证排污、按证监管”的管理模式,明确排污许可证法律地位,划定排污许可管理权限。

“排污许可证不仅是‘排污资格证’,而且还是排污行为法律性要求和规范性要求的载体。排污许可证是排污单位承担污染防治控制义务和责任的法律文书,具有法定性、强制性。”生态环境部环境与经济政策研究中心主任孙守亮表示,条例将污染物排放治理的责任回归企业,改变以往政府包办式、保姆式管理的做法,明确了排污单位污染防治控制的主体责任。

在违法排污的法律责任方面,

条例进行了严格规定。比如,对无证排污等行为,由生态环境主管部门责令改正或者责令限制生产、停产整治,处20万元以上100万元以下的罚款;情节严重的,报经有批准权的人民政府批准,责令停业、关闭。如果排污单位拒不配合生态环境主管部门监督检查或者在接受监督检查时弄虚作假,将被处2万元以上20万元以下的罚款。

此外,条例规定生态环境主管部门应当加强对持证排污行为的事中事后监管,将排污许可证执法检查纳入年度执法计划。

孙守亮表示,生态环境主管部门可通过执法检查、随机抽查等方式监督检查排污单位的污染排放行为,对持证排污的相关违法行为进行界定、清理、处罚。

值得注意的是,条例设专章就“监督检查”作出详细规定。中国政法大学教授王灿发认为,这些关于执法程序和执法手段的规定,解决

了困扰环境执法机构多年的执法手段使用和执法证据认定问题,为今后固定源排污监管的环境执法提供了有力保障。

对于一个排污单位,一年要例行现场检查多少次?怎样检查才是合理的?条例明确,可根据排污许可管理类别、排污单位信用记录和生态环境管理需要等因素,合理确定检查频次和检查方式。

王灿发认为,这一规定避免了生态环境执法检查的随意性和盲目性。

条例还要求,生态环境主管部门应当在全国排污许可证管理信息平台记录执法检查时间、内容、结果以及处罚决定,同时将处罚决定纳入国家有关信用信息系统向社会公布。

特别关注

就地过年施工忙



2月15日,施工人员在福建福厦铁路湄洲湾跨海大桥318#墩配合浇筑混凝土(无人机照片)。春节期间,来自中铁十一局的500多位建设者坚守施工一线,在距海面70多米的高空中进行各项作业。(新华社发)



2月15日,中铁四局工人在杭州地铁9号线一期工程车站内进行设备房风管安装作业。春节期间,在浙江省重点工程建设现场,就地过年的工人们坚守岗位,加紧施工不停歇。(新华社发)

我国年内将再建设约20家知识产权保护中心

新华社北京2月15日电(记者张泉)记者日前从国家知识产权局获悉,我国将继续优化知识产权保护中心和快速维权中心建设布局,年内再建设20家左右知识产权保护中心和快速维权中心,让知

识产权保护更加高效快捷。

国家知识产权局近年来持续加强知识产权快速协同保护机制建设,目前已在全国布局知识产权保护中心和快速维权中心60余家,为市场主体提供便捷、高效、低成

本的维权渠道。

据悉,知识产权保护中心通过集快速审查、快速确权、快速维权为一体的协调联动方式,提供“一站式”综合服务,切实解决维权举证难、周期长、成本高

等问题。知识产权快速维权中心主要面向县域产业集聚区产品更新快、对外观设计维权需求强烈的领域,提供集外观设计快速预审、快速确权、快速维权为一体的知识产权公益服务。

数字人民币来了,这种钱怎么花?

新华社北京2月15日电
记者 王晓洁 吴雨

春节假期,北京数字人民币试点活动正如火如荼地进行,不少新功能随之亮相。数字人民币红包为在京“就地过年”的人们提供了支付新体验,吸引中签者线上线下踊跃尝试。

2月10日21时至17日24时,北京数字人民币红包的中签者可以在王府井商圈的指定商户或京东App专区进行消费。12日下午,作为中签的“幸运儿”之一,记者来到王府井实地体验了数字人民币线

下消费。

在王府井工美大厦一层冬奥特许商品售卖区,记者选购了一款售价400多元的商品。通过此前下载的数字人民币App,记者将二维码出示给商家,扫码枪一扫,200元的数字人民币红包便完成了支付。随后,记者又用现金支付了余下款项。

值得一提的是,此次活动中,中国银行、中国邮政储蓄银行等金融机构推出了新探索——数字人民币可视卡“硬钱包”。

12日下午,年过六旬的北京市民陈跃进走进王府井吴裕泰茶庄,他掏出一张卡片,在店铺里的“健康

宝”设备上一扫,就完成健康状态查询和登记。接着,他又使用这张卡对所购商品进行付款,卡上的水墨屏窗口随即显示出交易金额和余额。

“有了这张卡,出入公共场所方便多了,而且只需碰一碰就能付款,特别适合我们使用智能手机有困难的老年人。”陈跃进告诉记者,这张特别的卡是受邀在中国邮政储蓄银行办理的,是一张数字人民币无源可视卡。

记者在位于王府井大街的中国工商银行新东安支行看到,多台ATM机都贴有“数字人民币”的红色标识。该行工作人员告诉记者,这

几台ATM机均上线了数字人民币存取现功能。

记者看到,ATM机可选择将数字人民币兑回现钞,通过工行手机银行App扫描ATM机屏幕的二维码,输入取现金额,便可取出现钞。当然,除了取现之外,ATM机还可将现钞存入数字人民币钱包,双向兑换较为便捷。

工行新东安支行一名工作人员介绍,银行ATM机提供数字人民币与现钞的双向兑换,符合老百姓的使用习惯,可推动数字人民币进一步走入人们生活。

据了解,使用数字人民币红包不用绑定任何一张银行卡,即便没有银行账户也能通过数字人民币支付,这极大提升了金融服务的普惠性。

去年一年 全国海关截获检疫性有害生物近7万种次

据新华社北京2月15日电(记者刘红霞)记者15日从海关总署获悉,2020年,全国海关共截获检疫性有害生物384种、6.95万种次,相当于每天平均截获约190种次。

海关总署通报显示,为有效维护国门生物安全,海关建立了检疫准入、境外预检、检疫审批、口岸查验、实验室检测、检疫处理、隔离检疫、定点加工和疫情监测的“境外、口岸、境内”三道防线九项具体措施。通报显示,2020年以来,沙漠蝗灾害从东非迅速蔓延至中东和我国几个邻国,对我国生态安全、粮食安全造成威胁。上海、拉萨等海关按照沙漠蝗防控统一部署,加强来自沙漠蝗疫区进境运输工具和货物检疫,多次在入境运输工具中截获沙漠蝗,并及时采取灭虫处理,有效防范沙漠蝗传入。

海关总署相关负责人表示,将继续以口岸动植物检疫工作为抓手,严防重大动植物疫情疫病输入,坚决守护国门生物安全,助力保障生物多样性,持续实现生态环境保护和高质量发展双赢目标。

新疆:毡房里的“新春歌会”



2月15日,在托里县哈萨克民俗风情自驾游基地的毡房里,民间社团的团员们在一起跳舞欢庆春节。

当日,新疆塔城地区托里县哈萨克民俗风情自驾游基地的哈萨克毡房迎来民间社团

“小天鹅艺术团”。团员们平均年龄近70岁,来自不同民族,因为能歌善舞,热爱公益,被当地人称为“爱心奶奶艺术团”。她们相聚在此,用歌舞表达对新年的祝福和期待。(新华社发)

俄成功发射“进步MS-16”货运飞船

新华社莫斯科2月15日电(记者李奥)俄罗斯15日成功发射“进步MS-16”货运飞船,向国际空间站运送补给物资。

据俄罗斯国家航天公司消息,莫斯科时间15日7时45分(北京时间12时45分),搭载“进步MS-16”货运飞船的俄“联盟-2.1a”运载火箭从位于哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场发射升空。经过8分48秒,货运飞船同运载火

箭第三级分离,进入轨道。

消息说,飞船将飞行两天,预计于莫斯科时间17日9时20分(北京时间14时20分)与国际空间站“码头”号多功能对接舱对接。

据悉,这艘飞船向国际空间站运送约2.5吨货物,包括燃料、实验设备、衣物、水和食物,还有维修国际空间站俄“星辰”号服务舱漏气处的材料。

新西兰奥克兰再度“封城”



2月15日,在新西兰奥克兰发生新冠确诊病例的一所高中,人们开车抵达临时检测点等待接受新冠病毒检测。

新西兰总理杰辛达·阿德恩14日宣布,新西兰最大城市奥克兰因出现3例新冠确诊病例,当天午夜开始“封城”三天。(新华社发)

韩下调全国疫情防控响应级别

据新华社首尔2月15日电 由于近来新冠疫情趋稳,韩国政府15日起将首都圈和非首都圈防疫响应级别分别从2.5级和2级下调至2级和1.5级,并进一步放宽多种场所的营业限制。

本次下调级别计划维持两周,至2月28日。非首都圈地区的餐厅、咖啡厅、健身房、KTV等营业场所不再限制营业时间。首都圈

地区的补习班、理发店、大型超市、电影院、网吧等解除营业时间限制,餐厅、咖啡厅等的关门时间从21时延长至22时。

虽然疫情防控响应级别下调,但禁止5人及以上的私人聚会仍将作为核心防疫措施一继续实施,从而最大限度减少聚集引发的疫情扩散,不过直系亲属之间的聚会不再受限。

泰国2020年经济萎缩6.1%

新华社曼谷2月15日电(任羊)泰国国家经济和社会委员会15日公布的数据显示,受新冠疫情冲击,2020年泰国经济萎缩6.1%,创1997年亚洲金融危机以来最大降幅。

数据显示,泰国去年第四季度经济同比萎缩4.2%。由于国内消费和出口在疫情得到一定程度控制

后缓慢恢复,经季节调整后,去年第四季度泰国经济环比增长1.3%。

该委员会表示,去年4月以来实施的国际旅行禁令导致泰国旅游业受损严重,预计今年泰国总体经济发展态势仍将受较大影响。该委员会预测,由于去年末疫情反弹,今年泰国经济将增长2.5%至3.5%,低于此前预期。

阿富汗发生油罐车起火爆炸事件



2月14日,安全人员在阿富汗赫拉特省伊斯兰堡口岸火灾事故现场工作。

据阿富汗黎明电视台14日报道,13日在阿西部赫拉特省与伊朗接壤的伊斯兰堡口岸,数十辆油罐车起火并发生爆炸。报道说,大火已于13日夜间被扑灭,至少有20人在此次事故中受伤,1000多辆包括油罐车和货运卡车在内的车辆不同程度受损。(新华社发)

日本地震调查委员会: 福岛地震是2011年大地震余震

据新华社东京2月15日电 日本地震调查委员会15日召开新闻发布会宣布,13日晚福岛近海海域发生的7.3级地震是2011年“3·11”大地震余震,未来10年中这类余震可能再次发生。

日本气象厅15日发布消息说,本地地震是2011年4月以来日本东北地区太平洋沿岸首次震度达到6强以上的地震。气象厅

再次提醒,未来一周内地震或将再次发生,呼吁民众做好预防措施。

2011年3月11日,日本东北部海域发生9.0级地震并引发特大海啸,造成重大人员伤亡。受地震、海啸双重影响,福岛第一核电站大量放射性物质泄漏,导致发生自苏联切尔诺贝利核事故之后最严重的核事故。

讣告

家父吕庆元,因病于2021年2月15日下午2时49分不幸去世,享年82周岁,兹定于2021年2月16日下午3时在永逸礼仪(院士路328号、颐乐园东门以北100米)举行告别仪式。特此讣告。

儿:吕友平
女儿:吕友英 吕芹